

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.745

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 15 de Noviembre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

NOTAS CURIOSAS

Ojos pardos y cabellera oscura

Un sabio inglés, el doctor Shrubbsall, ha hecho notar, después de consultar numerosas estadísticas, que en las ciudades tiende a disminuir el tipo rubio de ojos azules, y, en cambio, van aumentando las personas con ojos pardos y cabellera oscura.

El mismo doctor, procurando hallar la causa de esa tendencia, cree haber encontrado en las mismas estadísticas, que cada uno de los dos diferentes tipos presenta diversa susceptibilidad para ciertas enfermedades. Asimismo, atribuye la dificultad que los hombres blancos encuentran para vivir bien y largo tiempo en las regiones tropicales a su gran susceptibilidad para la luz. Hasta en los Estados Unidos se ha observado en los emigrantes procedentes de los países escandinavos un hecho curioso, que confirma estas ideas del doctor Shrubbsall. Dichos emigrantes, habituados en su tierra nativa a vivir bajo un cielo nebuloso, tardan mucho en aclimatarse en América, donde el cielo se halla generalmente despejado, y la luz, por consiguiente es muy intensa.

El doctor Woodruff, médico de Sanidad militar en los Estados Unidos, opina asimismo que un exceso de luz puede producir efectos muy perturbadores en el organismo humano, opinión que se ve confirmada por el miedo que los blancos tienen en Uganda y otros países del África Central a exponerse a la acción directa de los rayos del sol ecuatorial aun cuando se hallen en altas mesetas donde el clima no es excesivamente cálido.

Este mismo doctor Woodruff ha preparado estadísticas muy minuciosas, según las cuales, en la América del Norte hay más criminales rubios que morenos, y la explicación que da es la siguiente: los criminalistas están conformes en que no existe el tipo criminal humano, sino individuos con gran inestabilidad en el sistema nervioso que puede conducir al crimen. Ahora bien, los rubios, con motivo de no tener la epidermis protegida por el pigmento que poseen los morenos, sufren mayor perturbación en el sistema nervioso por la acción de la luz; es decir, que la luz solar produce mayor inestabilidad nerviosa entre los individuos de cutis blanco y fino y cabellera rubia que entre los de piel atezada y pelo negro. Y el resultado es que muchos de ellos son arrastrados al crimen por tal motivo.

También se dice que en la América del Sur el tipo rubio es mucho más susceptible a la tuberculosis que los morenos.

TORRES NIN.

deseos en defensa del orden social, y que reprimirá con mano enérgica cualquier transgresión de las leyes.

Las Religiosas Jerónimas han reclamado la entrega de las momias ó restos cadavéricos de Religiosas de su Comunidad que fueron recogidos en varias calles de esta ciudad durante los días de los sucesos ocurridos en julio.

Como quiera que todos los restos hallados fueron enterrados en tres tumbas del Cementerio de S. O., el Ayuntamiento de esta ciudad avisa a las comunidades que se crean con derecho a dichos restos para que se hallen presentes en el acto de hacer entrega de los reclamados por las Jerónimas.

Ha sido puesto en libertad provisional el director de «El Progreso» D. Trinidad Altés, que se halla procesado por la jurisdicción ordinaria y la militar por la publicación de un artículo titulado «Remember» el día 25 de julio último.

En el Ayuntamiento celebróse ayer la ceremonia de descubrir la lápida dedicada por la Corporación al que fué su secretario D. Manuel Durán y Bas.

Al acto, que fué solemne, asistió el alcalde accidental señor Layret y una numerosa comisión de concejales.

Dicha lápida figura en el salón que ocupa la Secretaría.

La inscripción dice:

«El Ayuntamiento de Barcelona al que fué su secretario D. Manuel Durán y Bas.—XXVI noviembre MCMVIII.»

Es de bronce y es obra de los profesores y alumnos de la Escuela de Artes y Oficios del distrito 8.º

El Sr. Durán Ventosa (D. Raimundo), en nombre de la familia y con voz velada por la emoción expresó su gratitud a cuantos han cooperado a que se celebrara el acto, reseñando lo más saliente de la obra de su señor padre cuando fué secretario del Ayuntamiento.

Con esto terminó la ceremonia.

Ha visitado al Capitán general, una comisión de Piura, formada por el rector, alcalde, juez municipal y secretario del Ayuntamiento, interesándose por que sean puestos en libertad los vecinos de aquel pueblo que se hallan presos por los sucesos de julio.

Asegúrase que en breve devolverá el Gobernador civil la visita que ayer le hizo el Ayuntamiento de Reus.

Probablemente le acompañará el general Weyler.

TORRES NIN.

DE INGLATERRA

LA CENSURA DE TEATROS

Londres 12.—Otra vez aparece sobre el tapete la tan debatida cuestión de la censura de teatros. «The Daily Mail» publica hoy el informe sobre esa censura, emitido por la comisión que forman miembros de ambas Cámaras. Este informe, redactado anoche, es favorable a las nuevas ideas sobre la libertad de la representación de las obras dramáticas.

Contiene el dictamen algunas prescripciones de interés, que pueden ser resumidas en la siguiente forma: Ninguna obra sometida al examen ó contemplación del público habrá de contener manifestaciones indecentes, ni palabras ó frases ofensivas para persona alguna. Tampoco habrá de presentarse en escena a personas vivas ó recién muertas, ni a de violar los sentimientos religiosos, ni a ser susceptible de inducir al crimen ó al vicio, de perturbar las relaciones amistosas de la Gran Bretaña con otras potencias ó servir de obstáculo a la paz.

Será aplicable la misma ley a los teatros y a los «music-halls». Los directores de uno y otros podrán autorizar ó prohibir el uso del tabaco en el salón de espectáculos.

La cuestión minera en Marruecos

La «Nationale Zeitung» se ocupa de la Conferencia internacional minera que han celebrado en París los delegados de Francia, Alemania, España é Inglaterra, con objeto de elaborar una nueva ley de Minas para Marruecos, a pesar de que el Imperio había ya publicado, en 1908, un reglamento sobre la materia, en conformidad con las exigencias del acta de Algeciras.

La «Nationale Zeitung» confía que en la nueva ley no anulará los derechos verdaderamente adquiridos, como los de los hermanos Maunsmann, y termina con la siguiente amonestación al Gobierno Imperial.

«No creemos equivocarnos al admitir que, además de las medidas de naturaleza platónica que se han hecho públicas en el acuerdo de 9 de febrero, habrá otras sobre las concesiones mineras. Es poco probable, sin embargo, que el Gobierno imperial se haya dado las manos hasta el punto de no poder proteger los derechos adquiridos por los naturales.»

Bajo este punto de vista, los trabajos iniciados en París serán como la piedra de toque para el acuerdo de febrero.

El Gobierno Imperial no podrá adoptar una actitud intransigente; pero después de las numerosas decepciones que la política de Alemania en Marruecos ha causado a nuestros residentes en aquel Imperio, es de esperar que el Gobierno no abandonará los derechos alemanes, legítimamente adquiridos, y mantendrá por reiteradas disposiciones jurídicas de autoridades internacionales.»

El gobernador, que estuvo muy deferente con los visitantes, les manifestó haber reunido anteayer a la Junta provincial de Instrucción pública, para tratar de este importante asunto, tomando acuerdos que comunicó a los señores de la Junta diocesana, asegurando el señor Suárez Inclán que en esta materia se procederá con gran prudencia y detenimiento y siempre con arreglo a la legislación vigente.

Otros asuntos fueron objeto de la entrevista, de la que dijo quedaba muy complacido el gobernador civil, expresando hallarse animado de los mejores

de ellas cree aún que es degradante para una señora ejercer algún trabajo por el que se le retribuya ó se le pague y de ahí que si no se casan, se meten en un convento ó viven con algún individuo de su familia sin preocuparse de si dependen de la caridad de algún pariente ó amigo.

Es tan opuesta aún la opinión pública a su instrucción, que ha de pasar mucho tiempo para que las mujeres puedan estar preparadas para intervenir ó tomar parte en asuntos públicos, pues al presente son tan ignorantes que apenas si saben leer ó escribir su nombre.

Muy diferente es la mujer de clase media de las pequeñas ciudades. En ningún país de Europa lleva una vida más instanciosa, más monótona é invariable. La posición la priva de tratarse con los vecinos de clase alta, porque las barreras sociales no se traspasan jamás en España y se ve privada también del goce de relativa libertad de la mujer trabajadora, no teniendo, como ésta, ocupaciones que atender. Una vez terminados los quehaceres de la casa y haber asistido a la iglesia, ya lo tiene hecho todo, porque no existe la costumbre de esas pequeñas reuniones tan familiares en Inglaterra en que se crean lazos fuertes de amistad y se cultiva la inteligencia, ni se entretiene nunca en juegos higiénicos ó atléticos de ninguna clase por considerárselos impropios para mujeres. Está tan mal educada é instruida, que no encuentra placer en la lectura. Excepto el libro religioso ó la novela sensacional de un erótico tipo, todo lo demás está fuera de su esfera.

Si indolencia la hace envejecer antes de tiempo, y si se casa, raramente es feliz, porque el marido, que por lo general es hombre de recelos y celoso, vigila todos sus actos, sin concederle ningún derecho ni reconocer ningún deber para con ella.

Entra en la vida como la más bella, encantadora y risueña criatura del mundo, y lo abandona ajada, marchita y desconsolada mujer. Este infortunado estado de cosas es debido principalmente a la natural condición en que vive, y en gran parte a las ideas orientales que respecto a la mujer dejaron los moros en España y que conservan aun hondas raíces en el pensar del pueblo español.

A pesar de este falso sistema, del que ellas no son responsables, la mujer española es amorosa esposa, adora a sus padres y no olvida a su familia, aunque preciso es admitir que carece de otro atractivo que pueda tentarla fuera de la vida de familia. Es patriota y muy orgullosa de la parte que España tomó en otro tiempo en los asuntos del mundo.

Hay mucho material dormido en la mujer española. Será siempre hermosa y encantadora, y cuando rompa las cadenas que la sujetan y tenga libertad para desarrollar su cuerpo y su inteligencia, no cabe duda de que el resultado de esa libertad será de un valor inestimable para la nación.

La baronesa Rubia

DE SAN SEBASTIÁN

Declaraciones de González Besada

San Sebastián 11.—Aprovechando la estancia del señor González Besada en esta ciudad, le visité hoy en el Hotel Continental, donde se aloja, creyendo de gran interés las manifestaciones que me hiciese en estos momentos en que tanto se habla de la actitud de determinados conservadores no conformes con la que ha adoptado el señor Maura.

El administrador de Hacienda conservador me recibió con exquisita amabilidad. Interrogado respecto del alcance que han dado los periódicos de Madrid a su salida, dijo que los actuales momentos son muy difíciles; por lo cual se impone una circunspección.

—Por tanto, dijo—, no quiero hablar nada de política.

Le interrogué sobre la carta del señor Sánchez Toca, y como no la conocía, le entregué un número de «La Voz de Guipúzcoa» que la publicaba, y la leyó.

Como nada dijese, le pregunté cuál era su actitud, y me contestó:

—Yo estoy en el partido conservador, al que he pertenecido toda mi vida. Insistí yo, y el señor González Besada recaló esta frase, que, a mi juicio, es muy significativa.

Hablado luego de los propósitos del señor Moret relativos a reanudar la sesión de Cortes para regularizar la situación económica, dijo el señor Besada que no creía que el señor Moret abriese las Cortes.

No tiene necesidad de abrirlas, ni para atender a los recursos que hacen falta para sostener las fuerzas de África, ni para aprobar los nuevos presupuestos, pues toda vez que los créditos puede concederlos el Consejo de Estado, y se pueden arbitrar por medio de transferencias, no hay necesidad de nuevos presupuestos.

Con los presupuestos actuales podría atenderse a todos los gastos durante nueve meses del año próximo, y para entonces ya habrá podido el señor Moret resolver las dificultades económicas.

Dijo también el señor Besada que conocía el criterio del señor Canalejas y de varios ministros, contrario a la apertura de las Cortes, y estimaba que tenían razón.

Hablado luego de las cuestiones económicas, dijo:

—Es preciso desengañarse. Las efervescencias políticas son transitorias, y lo que predomina es la cuestión económica porque en ella están las soluciones de la cuestión social y la religiosa.

Todo en el fondo es problema económico, y es preciso que el Parlamento vayan hombres que se ocupen en estas cuestiones.

Discurriendo sobre la manifestación

Un oficial jovenzuelo gritaba a los suyos que avanzaran cuesta arriba, y presentaba su pecho, ávido de colocar encima de su corazón, con la hermosa ambición de los héroes, esa laureada, cuyo nobilísimo intento de logro á tantos ha hecho caer en esta cruenta guerra, tan cruenta, que en tres meses ha traspasado la cifra de bajas por bala de la guerra de Cuba en tres años; tanto, que entre muertos, heridos y enfermos, han quedado fuera de combate hasta el 1.º de noviembre muchos centenares de hombres.

Una bala rifeña, atravesando la pierna del oficial, le obligó á dar con su cuerpo en tierra. Los suyos le instalaron en una camilla... que abandonaron, huyendo, ante un grupo de morisma. Y ante las miradas de espanto de los que, en lugar relativamente seguro, seguían las mil peripecias de aquella matanza, un puñado de rifeños llega hasta las parihuelas, y echándose sobre el infortunado, le arrancan de ellas tirándole violentamente al suelo, donde, en lucha horrible, le mutilan en vivo con infernal crueldad, hasta que, cansados, terminan llevándose en las puntas de las gomas los ojos del mártir...

Un capitán, con dos balazos en el pecho, es montado en un pollino y luego paseado de zoco en zoco, obligado á mantenerse derecho por los palos de las mujeres y chiquillos que le seguían...

Y así concluyeron centenares de hermanos nuestros.

Amontonados unos sobre otros, quedaron muertos y heridos en el fondo del siniestro barranco. Como no se pudo recoger á los heridos, allá permanecieron durante la noche, ahogando sus gemidos para no atraer á sus verdugos, y desde allí, mientras su vida se escapaba con el sangre, pudieron, seguramente, oír los acordes de las músicas lejanas que tocaban para reanimar el espíritu abatido de los soldados acampados en el Hipódromo y en la Posada del Cabo Moreno. De vez en cuando, un peñasco rodaba hasta ellos aplastando cadáveres y moribundos. Los rifeños desde arriba, con oído finísimo, habían sentido que restos de vida rebullían en las entrañas de la sima, y enviaban un nuevo agente de martirio á aquellos abandonados de los hombres.

¿Qué tormentos tan espantables precedieron al piadoso paso de la muerte en aquel montón de heridos!

Y por eso los veíamos en el cementerio, con aquellas tremendas crispaciones que la rigidez cadavérica mantenía cristalizadas, como queriendo escribir en nuestras almas el relato conmovedor de su atroz sacrificio. Con los brazos abiertos y los vientres despojados, en muchos, de sus vísceras, parecía imprecaban todavía un socorro, que Dios quisiera no llegase. Sus caras eran masío de negros tonos y epidermis violáceas, y las cejas y bigotes se prolongaban en caricaturescos trazos por obra de la corrupción. Los ojos parecían en algunos animados de una vida siniestra, mirando siempre al mismo punto con mirada de desoladora grandeza, que se me antojaba llegaba al misterioso mundo de la eternidad.

Mi corazón, saturado de amargura, quiere refugiarse unos momentos en la santa casa del Señor. Subo á la iglesia, sediento de meditar á los pies del Justo... Hube de salir sin encontrar la calma apetecida. Todo el templo estaba ocupado por hilera de camas de heridos.

El MARQUÉS DE VALERO DE PALMA, soldado voluntario lancero de la Reina. Melilla 2 de noviembre de 1909.

PARA LAS DAMAS

La mujer española de las clases alta y media, no sueña nunca en estudiar ó prepararse una carrera. Son en muy corto número las mujeres españolas que ejercen una profesión, pero ese pequeño número de brillantes trabajadoras en medicina y literatura, prueba que la mujer fue piadosa al mermar las víctimas de aquel combate monstruosamente imposible, en que los nuestros fueron casados en el fondo de la siniestra ratonera.

Almacenes de tejidos

de Francisco Salvat, Antigua Casa GUASP

COLON 2-4-10 y LUZ 27-29 y 31

Se han recibido inmensas colecciones de géneros para Invierno de

Señora y Caballero

Grandes secciones de Novedades, con bonitas colecciones á precios muy reducidos, que visto lo limitado se puede vestir elegante y económico. No dejar de visitar dicha

Antigua Casa GUASP

NOTA.—Cortes Lanilla á 6 pesetas.

Tisis y tuberculosis

Ninguna enfermedad como la tisis hace hoy tantas víctimas y la razón es clara. El enfermo antes pierde tiempo precioso descuidando los primeros trastornos que caracterizan este mal tan tremendo y después siguiendo tratamientos que no son ni serán nunca antituberculosos, es decir capaces de vencer las causas que lo producen. Efectivamente hasta ahora ningún medicamento combate el bacilo de Kok, el agente patógeno de la tisis. Los muchos que se conocen dan algo de alivio al enfermo, pero dejan que el bacilo invada los pulmones y los destruya. Todo esto es triste decirlo, pero es la pura verdad y el enfermo tiene que reconocerla para que pueda tomar otro camino si le gusta vivir. Para que un tratamiento sea antituberculofo es necesario que combata el bacilo, atacándole en sus manifestaciones: tos, sudores, fiebre, inapetencia, cansancio, etc., y además proporcione al organismo la fuerza necesaria para luchar.

El Doctor Juan Oliver y Durán, médico-cirujano, trata la tuberculosis, con un sistema nuevo, científico y de verdaderos resultados. El enfermo tiene tos, fiebre, sudores, cansancio, etc. Pocas semanas bastan para aliviarle y algunos meses para reponerse.

Consultas de 9 á 12 y de 2 á 5, en Palma, en el Hotel Continental, los días 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23 de Noviembre.

DE MELILLA

Impresiones de la guerra

Es de noche. Nubes de polvo se arrastran por el barrio Victoria, impidiendo casi el abrir los ojos. Camino casi á tientas y por un dichoso azar llego á la verja de hierro del recinto guardado.

Una masa negra que llevan cuatro soldados que caminan con paso igual desahogado estacionado el vendabal, cruza por mi lado. Maquinalmente me descubro en un ataud. Y luego pasa otro, y otro... Y la lúgubre procesión continúa en medio de las sombras, recordando los relatos macabros de las ciudades apesetadas.

Pregunto. Es un soldado de los heridos ayer tarde. Y aquél lo mismo, y lo mismo el que sigue. En este instante se desliza otro grupo, acompañado por un puñado de oficiales y paisanos: es un teniente de artillería fallecido del tífus. Hay varios casos... El tífus traído siempre una irritante envidia á las balas del adversario que matan cubriendo de gloria á sus víctimas, y como la hiena que se desliza asustadamente para devorar la carroña de lo que fué festín del león bravo, sin ruido, con la estudiada cautela del cobarde, se infiltra en las entrañas de nuestros soldados, á quienes derriba entre las manifestaciones repugnantes del envenenamiento de las vísceras, y no con el guerrero estampido de la pólvora, dando vivas á la patria y doblando esa hermosa página que sólo se concibe en los momentos sublimes del combate, en los que el instinto de conservación, esfumándose entre el humo de la pólvora, deja libre á la voluntad para que consuma el supremo sacrificio de la vida en el altar magnífico del campo de batalla.

Y allá van al hoy como todos juntos y, entre la tierra que los cubre por igual, unos y otros restos se enlazan en abrazo fraterno de los que no abundan arriba, en la corteza, donde se agitan los que aún viven entre convencionalismos y miserias sociales. ¡Campo santo, eminentemente santo! sólo sólo eres desolación y amargura en cuanto no se han extinguido los lloros de los que despiden los restos del ser amado... pero cuando el tiempo, cauterizador piadoso de las heridas del alma, dulcifica los tonos trágicos de la última escena en la que el héroe marchó, tú, tierra del cementerio, eres símbolo augusto de paz tranquila, de puras contemplaciones de almas errantes que se buscan para amarse silenciosamente, al contrario de las que animan la carne viva, que se acechan entre el rechinar de dientes y escalofríos de envidia...

Por la mañana han traído todos los restos hallados en el barranco y, con los de las víctimas encontradas ayer, esperan en interminables filas de negros féretros, descubierta la tapa, la postrera bendición del ministro del Señor.

Todos estamos mudos. Muchos procuramos apartar nuestras miradas del innarrable espectáculo, pero todos, por imperio de una irresistible atracción, concluimos por clavar nuestra vista en aquellos despojos terribles del heroísmo español.

Hay escenas que llegando al fondo del alma, no pueden, sin embargo, condensarse en el razonamiento en lenguaje comprensible. Esto me acontecía á mí. Aquellos muertos que con sus ojos abiertos miraban al cielo y nos miraban á nosotros con mirada turbia, borrosa y espantosamente fija, nos decían algo tan terriblemente siniestro, que la pluma no podría jamás expresar en párrafos exactos... Heridos de muerte aquella triste tarde por fuegos certeros de los habilísimos tiradores rifeños, cayeron por racimos entre las anfractuosidades de las escarpadas laderas del barranco, sin que los más pudieran antes de morir ni siquiera entrever á los que, astutamente disimulados entre rocas y chumberas, les enviaban el plomo homicida. Y pasaron de 1.300 los que rodaron por el suelo entre las crispaciones del dolor. El telégrafo jamás dijo la verdad. Quizá la censura fue piadosa al mermar las víctimas de aquel combate monstruosamente imposible, en que los nuestros fueron casados en el fondo de la siniestra ratonera.

Dr. Pad

Es esta comprobada y del extranjero, y de Electricidad.

Esta Pineda, 5. accesorios para

Dr. Pad

Por un estudio á las

Dr. Pad

Información

El nuevo Alcalde

Esta mañana ha tomado posesión del cargo de Alcalde de Palma D. Bartolomé Barceló y Mir.

El acto se ha verificado en la Alcaldía, habiéndole hecho entrega del mando, el primer teniente de Alcalde D. Luis Alemany.

Durante toda la mañana han pasado concejales y amigos al despacho del señor Barceló para felicitarle.

El nuevo Alcalde ha dejado cesante al comandante de municipales D. José Moyá, habiendo nombrado para sustituirle a D. Escolástico Cubí.

Este señor ya ha desempeñado en otra ocasión el referido cargo.

También el Sr. Barceló ha dejado cesante a D. Bartolomé Riera, del cargo de inspector municipal de carruajes.

Para sustituirle fué nombrado D. José Palmer.

Esta tarde el Sr. Barceló ha obsequiado con un banquete en el Grand Hotel a los concejales de este Ayuntamiento.

Nuevos colegios electorales

Con motivo de la rectificación del censo electoral, se ha creado una nueva sección, que se denomina del Terreno y cuya mesa electoral estará situada en la Escuela Pública de niños de dicho caserío.

De esta manera los electores del Terreno se evitarán tener que ir a votar a la Bonanova.

Por el mismo motivo, ha sido suprimido el colegio electoral de la Bonanova y en cambio se ha creado otro en Génova, que se situará en la Escuela Municipal de niños.

Los que residan en la Bonanova, tendrán que ir a votar al caserío de Génova.

Delineante

La Gaceta publica un anuncio de la Dirección general de Obras públicas aplazando hasta el 1 de febrero de 1910 el comienzo de los exámenes para el ingreso en el cuerpo de delineantes.

También inserta una relación nominal de los aspirantes cuya documentación se encuentra incompleta.

En el Socorro

Ayer terminaron los solemnes cultos que, según anunciamos en nuestra Sección Religiosa, venían dedicando los Padres Agustinos y los Cofrades de Nuestra Sra. de la Consolación a su excelsa Patrona. Celebró la misa de Comunión general para los Cofrades el M. I. Sr. Canónigo de nuestra S. I. C. B. don José Miralles, quien dirigió sentida y hermosa plática a la numerosa concurrencia, dispuesta a recibir el pan de la vida. En la misa solemne el R. P. Lulio B. Saldaña, demostró con gran elegancia de estilo y brillantez de imágenes como el dolor que sufren todas las clases de la sociedad no puede compararse en grandeza al dolor que padeció la Virgen Santísima, y cómo, siendo ella la Reina de los mártires, es también la madre incomparable del Consuelo.

La función de la tarde fué dignísimo remate de tan solemnes cultos. El pueblo que juntamente con el Orfeo Mallorquín todos los días de la Novena había interpretado con admirable ajuste y delicadeza las inspiradas composiciones del P. Villalba, dedicadas a las Virgenes, hizo vibrar de religioso entusiasmo a cuantas palmas llenaban la nave del templo. Y si a tanto esplendor artístico se unen las enseñanzas que durante los días de la Novena ofrecieron a los fieles los RR. PP. Agustinos sobre la inmortalidad del alma, el fin de la impiedad, las desgracias del pecado, la indiferencia religiosa, el honor cristiano, las grandezas de la fe, el poder de la oración, los caracteres de la piedad cristiana y las excelencias de María como protectora de las almas, asuntos desarrollados como de verdadera actualidad con exquisito gusto, tendremos una ligera reseña de los trabajos, dirigidos por los PP. Agustinos a cantar las magnificencias de Ntra. Sra. de la Consolación en esta capital.

Hizo la Reserva el M. I. Sr. Chantre de nuestra S. I. C. B. D. Matías Compañy, llevando palio durante la procesión distinguidas representaciones de la nobleza de Palma.

Fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Marsella participa el fallecimiento de los siguientes súbditos españoles, naturales de Palma: D. Antonio Montaner, D. Matías Bordoy y D. Catalina Benassar.

Notas de arte

Por tratarse de un artista tan aplaudido y estimado por nuestro público, con gusto copiamos del periódico «A B C», lo siguiente:

«El tenor D. Francisco Viñals. El insigne y popular tenor Viñals cantó anteanoche en el palacio de la Infanta Isabel, en el concierto dado en honor del Rey de Portugal.

De paso en Madrid para Barcelona, donde cantará Tristán é Isolde y para Nápoles en cuyo teatro de San Carlos cantará todo el invierno, viéronle casualmente en la calle Sus Majestades y le invitaron a que tomase parte en dicha fiesta.

En efecto, Viñals cantó Stornello, de Amadei; Melodia, de Tosti, la partida del maestro Alvarez; Mi niña de Guetery y el racconto de Lohengrin en castellano.

Huelga decir que el ilustre cantante escuchó muchos elogios de las personas reales y de cuantos tuvieron la suerte de oír su voz y apreciar una vez más su poderoso arte.»

Viñals debutará en el gran Teatro Liceo de Barcelona, el 28 de este mes.

El Gobernador civil

Han visitado al señor Gobernador civil los comerciantes don Antonio Simó, D. Joaquín González y don Jaime Arrom, el ex-senador D. Jerónimo Rius, el cónsul de Portugal é Inglaterra don Bartolomé Bosch, el ex-comandante de Marina don Gabriel Lessenne, el Alcalde de Porreras don Jaime Mora, el Vice-presidente de la Junta de Protección a la Infancia don José Ribera, el General de di-

visión don Ignacio de Montaner, el Presidente de la Sociedad de Obreros Católicos don José de España, el Presidente del Patronato Obrero don Antonio Ferragut, el Director del Colegio de Padres Agustinos D. Norberto V. Nieto y el presidente de la Junta de Farmacéuticos Titulares D. Sebastián Ramonell.

El señor Gobernador civil ha ordenado que todos los guardias del cuerpo de Vigilancia vistan de uniforme.

Inmediatamente ha sido cumplida la orden por la casi totalidad de los individuos de dicho Cuerpo.

El Obispo en Luchmayor

Anoche llegó procedente de Luchmayor el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, después de haber administrado el Sacramento de la Confirmación en la iglesia parroquial de aquélla y haber asistido a la solemne fiesta que ayer se celebró en la misma.

Por la noche, la Adoración Nocturna celebró solemne vigilia a la que asistió, pronunciando elocuente plática, el señor Obispo.

Ayer mañana a las diez, el Prelado, acompañado del Clero y Ayuntamiento, se ha trasladado a la capilla de la Santísima Cruz. Las reliquias de Santa Cándida que en la misma se guardaban se han trasladado a la nueva capilla del Corazón de Jesús, la que fué bendecida por nuestra primera autoridad eclesiástica. Han sido padrinos del acto don Rafael Cañellas y doña Margarita Sbert.

La nueva capilla bendecida, es obra del escultor Sr. Galmés.

La misa mayor resultó solemnisima asistiendo numerosos fieles.

Por la tarde a las cuatro y media, marchó de Luchmayor el señor Obispo, siendo despedido por las autoridades y distinguidas personas.

En la Audiencia

Sentencia contra J. Sastre
El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa celebrada contra José Sastre y por ella se condena al procesado a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, pago de costas é indemnización de 6.000 pesetas al perjudicado.

En los «Obreros Católicos»
Ante regular concurrencia dió anoche en el salón de actos del «Círculo de Obreros Católicos» su tan anunciada conferencia el M. I. Canónigo D. Mateo Garau.

Su tema era: «Ineficacia de la moral sin Dios». Rebató los sistemas de la moral atea, basados en la potestad civil, en el derecho de la fuerza y en el interés particular, diciendo que sin Dios, no puede haber moral, sino egoísmo. Sostuvo que son valla suficiente para refrenar las pasiones el temor al que; dirán ni la idea de conservar un buen nombre.

Y terminó su conferencia recapitulando, siendo muy aplaudido. Después la banda de ciegos dió un concierto de guitarras y bandurrias, obteniendo aplausos, lo mismo que la niña Sacanell, que recitó con gracia un bonito monólogo.

En el «Fomento Artístico»
Bastante concurrencia, entre la que había muchas señoras y señoritas, asistió anoche a la velada celebrada en el «Fomento Artístico».

Se ejecutó puntualmente el programa de música y canto que insertamos el sábado, siendo aplaudidos los aficionados encargados de su desempeño. Al final el joven y aplaudido ilusionista M. Aros Satán realizó con limpieza algunos juegos de prestidigitación que satisficieron a la concurrencia, premiándolos con aplausos.

Hurto en Pollensa

En casa de D. Martín Cerdá Mateu, de Pollensa, se cometió un hurto consistente en una hoz, tres barcillas de habas y tres almudes de habichuelas.

La guardia civil después de practicar oportunas diligencias detuvo a un sujeto del delito mencionado.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha celebrado la subasta para la construcción de 16 sepulturas de primera clase en la vía de San Vicente Ferrer, excavaciones para la cripta, del Oratorio, porción de los muros y contrafuertes de la misma y terminación de las sepulturas construidas sobre el grupo de nichos del hemiciclo. Se presentaron diez postores, adjudicándose al mejor, que resultó ser de don Juan Garau Sastre por 10.100 pesetas. El tipo de subasta era de 10 228'78 pesetas.

Esta mañana por falta de número no ha podido reunirse la Comisión de Gobierno y Policía; se halla de nuevo convocada para mañana.

También para mañana se halla convocada la Comisión de Alumbrado.

Agresión

En la villa de Santa Eugenia, fué agredido un joven de 19 años de edad, llamado Miguel Bibiloni Roca, infringiéndole el agresor con un bastón una herida en la frente de tres centímetros en sentido vertical y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido por la guardia civil un sujeto llamado Rafael Crespi Martorell y puesto a disposición del Juzgado.

Mallorquines fallecidos

Según comunican los respectivos cónsules españoles, han fallecido recientemente los siguientes individuos mallorquines:

En Marsella: Matías Bordoy, de 37 años; Catalina Benassar, de 24 id. y Antonio Muntaner.

En Panamá: Lorenzo Ramis, de 23 años.

En Lisboa: Juan Torre Torres y Lorenzo Vidal.

En la Habana: Manuel Puig, de 55 años.

Y en Buenos Aires: Manuel Sastre, José Coll Fons, Francisco Pellicer y Ramon García.

Oposiciones a telegrafistas

En los exámenes de 2.º ejercicio celebrados hoy, han sido aprobadas las opositoras señoras Antonia Más Puigserver, Juana María Oliver Vallori, María del Carmen Oliver Espinosa, Margarita Ordinas Sastre, Margarita Pou Pou, Concepción Planas Martínez, María Roselló Beltrán, Margarita Salvá Ferrer, María Ana Sastre Font, Francisca Serra Melis, Margarita Sintes Carbó, Eulalia Sintes Carbó, María Torres Pallicer, Juana Vidal Pons, Catalina Vidal Pons, Catalina Vidal Amorós y Juana Villalonga Vidal.

Mañana serán llamadas por segunda y última vez a fin de que verifiquen el ejercicio oral de Geografía, las opositoras señoras Margarita Vidal Isern, Catalina Viñals Pissá y Emilia Zornoza y Lloret.

Notas del Carnet

Personales

En la sección telegráfica vemos que ha regresado a Melilla el batallón de cazadores de Lérida, que se hallaba destacado en la segunda caseta del ferrocarril de Nador a Zeluán.

En dicho batallón sirven nuestros paisanos el primer teniente don Antonio Torres y Bestard y el joven segundo teniente don Angel Ibarra Montis, muy relacionado en esta ciudad.

Hemos visto con satisfacción confirmada la noticia que adelantamos de haber sido agraciado nuestro amigo el distinguido poeta y maestra de Selva don Antonio Gelabert y Cano con uno de los premios de los Juegos florales de Gerona por una poesía titulada «Primavera».

El señor Gelabert, con tal motivo, ha recibido merecidas felicitaciones, por cuanto hace muy poco tiempo que se dedica al cultivo de la literatura mallorquina en las horas de descanso que le deja su profesión y con tanta fortuna, que al presentarse por primera vez a los torneos literarios ha visto recompensado su cariño por las letras.

A estas felicitaciones unimos la nuestra, esperando que el lauro obtenido no sea el último.

El oficial de Aduanas don Manuel de Acuña que servía en Mahón ha sido trasladado a la Dirección de Madrid.

Además del nombramiento del señor Miranda para director médico de la Estación Sanitaria de Mahón, con 6.000 pesetas, de que dimos cuenta, se han hecho, en virtud de concurso los siguientes nombramientos:

Don Guillermo Riera, director de la estación del Ferrol con 3.500 pesetas.

Don Juan Herrera, médico segundo de la de Barcelona, con 3.500 pesetas.

Don José Roig y Ruiz, médico primero del Puerto de Pasajes, con 4.000 pesetas.

Don Ramón García Sancho, médico primero del de Ceuta con 3.000 pesetas.

Ayer salió para Mahón el jefe del partido liberal en Menorca don Francisco Mercadal.

Para Barcelona han salido esta tarde a las seis y media, en el vapor *Balear*, don Pedro Franco, doña Andrea Cañellas, don Lorenzo Crespi, don Antonio Pastor y otros.

Ayer llegaron de Ibiza y Valencia, en el vapor *Lulio*, don Miguel Pons, don Juan Guell, don Juan Ros, don Manuel Fullana y hermano y don Angel Fernández.

De Barcelona han llegado esta mañana en el vapor *Cataluña*, don Pedro Seguí, don Antonio Gil y familia, don Pedro Roses, don Francisco Pascual, doña Isabel Rebas, doña María Santamaría, don Francisco Livi, doña Salona Rey, don José Marcet, don Antonio Palmer y otros.

Ayer llegaron a Alcudia, procedentes de Mahón don Manuel Guardiola, don Domingo Pastor y don Francisco Carreiras.

Ha llegado a Ciudadela el Rvdo. doctor don José Monfreda.

Bodas
En Villa Carlos se han unido en el Santo lazo del matrimonio doña María Cánovas Vicory y el propietario don Antonio Prats Vidal.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Rufino, Marcos, Valerio, Edmundo arzobispo y Federico, **Cuarenta Horas.**—Continuarán en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna.

A las siete exposición, a las diez Tercia y misa mayor con sermón por el Padre Miguel Roselló.

Por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, rosario, continuación de la novena y reserva.

Notas del mar

Entradas

Ayer entraron a este puerto: el laud *Dolores* de Ibiza y el vapor *Lulio* de Ibiza y Valencia.

Hoy ha llegado el vapor *Cataluña*, de Barcelona.

El vapor *Isleño* de Marsella.

Salidas

A las seis y media el vapor *Balear*, para Barcelona.

El vapor *Cataluña* para Ibiza.

El vapor *Villa de Sóller*, para Sóller.

De 26 años, leche de 24 días desea criatura para criar tanto en su casa que la tiene en Muro como en casa de los padres, según le convenga. Informes, Centro de Anuncios.

De 35 años, leche de 20 días, necesita criatura para criar en su casa que la tiene en Sineu. Informes, Plaza de la Cuartera 16-4.º izquierda.

Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRO
Específoras y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Abiertotoda la noche. Colón 22 y Perellí 22

La Política

Anoche se reunió la Junta municipal del partido republicano con el objeto de designar a los candidatos que se han de presentar en las próximas elecciones.

Se acordó designar a D. Bernardo Obrador, para el segundo distrito; a don Guillermo Serra, para el tercero; a don Juan Horrach, para el cuarto, y a D. Antonio Ramis Granche, para el octavo.

Se acordó no presentar para el séptimo distrito candidato alguno, pero apoyar al socialista Francisco Roca Hernández.

Uno de estos días se convocará la Junta general del partido republicano para darle cuenta de la referida designación, a fin de que la apruebe ó la rectifique.

Anoche una comisión del «Círculo Liberal» de esta ciudad pasó al casino de Santa Catalina, con el objeto de presentar al candidato por aquel distrito D. Bernardo Roca.

Con este motivo se pronunciaron entusiastas discursos de propaganda electoral, usando de la palabra, el candidato Sr. Roca.

También anoche una comisión del «Círculo Conservador», formada entre otros por los Sres. Guasp y Roselló y Alemany, pasó a la sociedad «La Marina» en donde igualmente llevaron a cabo actos de propaganda electoral.

Conforme dijimos, esta noche a las seis y media se celebrará Junta general en el «Círculo Liberal», para la proclamación de candidatos.

De Teatros

Lírico

El sábado se estrenó en este teatro la zarzuela de Arniches *La alegría del batallón*. Dicha obra, aunque pertenece al género serio, tiene buen número de escenas muy cómicas, con las cuales consigue el autor que el público no se fatigue y siga con interés el desarrollo de la obra. El asunto de la nueva obra de Arniches es algo original y de seguro éxito para el público de galería, que aplaudió al final de todos los actos.

La alegría del batallón dió motivo para que el señor Bergés pudiese lucir sus buenas cualidades artísticas, tanto en el género serio como en el cómico. Levó todo el peso de la obra y fué especialmente aplaudido en la relación del segundo cuadro.

El señor Vidal tuvo que repetir la romanza del primer cuadro, y los demás artistas estuvieron discretos.

Ayer tarde y noche estuvo en extremo animado este teatro, siendo aplaudidos todos los artistas en las diversas obras que se representaron.

Para mañana a las seis y media se anuncia la zarzuela *El método Gorruti*, y por la noche *La alegría del batallón*, reprise del *Mal de Amores* y *El Pollo Tejado*.

El miércoles próximo tendrá lugar el estreno de la zarzuela de gran espectáculo *Loas mil y pico de noches*, obra que se presentará con gran lujo de decorado y para esta misma semana se anuncian los estrenos de las zarzuelas *Aquí hace falta un hombre* y *Si las mujeres mandasen*.

De la Región

Felanig

Ha fallecido doña Catalina Ramón Vidal.

D. E. P.
—El precio del almendrán ha sufrido estos días una ligera baja. En este mercado se hacen hoy las compras a razón de 90 pesetas los 42'37 kilos.

—A 1.87'66 pesetas asciende el recaudado en la suscripción voluntaria para atender a los gastos de reconstrucción de la *Capelleta* en la falda del monte de San Salvador.

Ibiza

Han sido embarcadas 900 granadas con destino a Ceuta.

—El «Sindicato Agrícola» de San Antonio Abad ha organizado la celebración de una feria mercado.

Gacetillas

Véase el suplemento de esta mañana

Haberes pasivos.—La *Gaceta de Madrid* del día 13 publica las condiciones que deben reunir los maestros jubilados para serles reconocido el aumento gradual de sus haberes pasivos.

Celador marinerio.—Se abre un concurso para proveer una plaza de celador marinerio de la estación sanitaria de Ibiza, dotada con 800 pesetas anuales. En la *Gaceta* del día 11 se hallan las condiciones que han de reunir los aspirantes.

Delineantes.—En la *Gaceta* de Madrid íleamos que se han presentado a oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de delineantes de Obras públicas sin haber completado su documentación, D. Miguel Obrador Lladó, D. Juan García Ferrer y D. Bartolomé García Martí. Se concede a los que se hallan en dicho caso un plazo de 20 días para arreglar su documentación y se aplaza el comienzo de los exámenes hasta el día 1.º de febrero próximo.

Alcances.—Los jurados, peritos y testigos que han entendido en las causas vistas ó suspendidas durante el presente mes, pueden percibir sus alcances por sí ó por persona autorizada, en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia, todos los días laborables de doce a una hasta el 30 del actual.

Corrigendos.—Han ingresado en la fortaleza de Isabel II (Menorca) nueve corrigendos de distintos cuerpos.

Nombramiento.—D. Bartolomé Florit ha sido nombrado Cura económico de la iglesia parroquial de Fornells.

Bibliografía.—Se ha recibido el número 21 de la «Revista de la Cámara Agrícola Balear». El sumario que inserta es muy escogido.

Inauguramos.—Ayer en Luchmayor se inauguró una sociedad bajo el título de «Juventud Socialista».

Denunciado.—La guardia civil de Porreras ha denunciado a un sujeto por infracción de las Ordenanzas municipales.

Enfermos.—Han sido dados de baja por enfermos los guardias del cuerpo de vigilancia Sres. González y Montaner.

Multas.—El Sr. Gobernador las ha impuesto a cinco vecinos de Pollensa por infracción del Reglamento de carreteras.

Llegada de un vapor.—El representante en Palma del Lloyd Italiano, nos participa haber recibido un telegrama en el que se participa que ha llegado a Buenos Aires sin novedad el día 12 por la mañana, el vapor «P. Mafa» buque que había salido de Barcelona el día 29 próximo pasado por la tarde.

Conferencias suspendidas.—Ayer, en vista de la escasa concurrencia que asistió al Laboratorio biológico de Porto-Pi, se suspendió la anunciada conferencia que debía dar el profesor Sr. Fuset. También se acordó dar por terminada la serie de estas conferencias, que se reanudarán en la próxima primavera.

Borracho.—Uno que promovía escándalo en la vía pública, ayer fué encerrado en Capuchinos.

Clasificados.—Lo han sido los retirados que se expresa con el siguiente haber mensual.

Coronel, D. José Muratori é Insaurriaga, con 625 pesetas.

Comandante, D. José Vilanova y Torrrens, con 375 id.

Guardia Civil, Miguel Canet Sastre, con 22'50 id.

Carabnero, Guillermo Riera Caldentey, con id.

Bostón.—Inmenso surtido de calzado de goma a precios de fábrica. Perfumería inglesa.—Cadena—6.

Las emenencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidánes: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No farse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

Color sano lo dá el SEROBOL.

COMERCIALES

Valores Locales

Día 13 de noviembre de 1909.	
	Dinero
Crédito Balear	101'00
Fomento Agrícola	96'00
Acciones Valores Isleña	454'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca	99'50
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Bonos Municipales	45'00

Valores Públicos

Oficial del día 13 noviembre	
4 por 100 interior contado	85'65
5 por 100 amortizable	101'70
Banco de España	454'00
Tabacos	386'00
Francos	8'60
Libras	27'38
Barcelona (Bolsa) día 13 16'30 tarde	
4 por 100 interior fin de mes	85'77
5 por 100 amortizable	101'90
Nortes	78'95
Alicantes	92'15
Oreases	21'10
Coloniales	76'15
Francos	8'60
Exterior de París	95'70
Renta francesa	98'92
Barcelona (Bolsín) día 13, 10 tarde	
4 por 100 interior fin de mes	85'81
Nortes	73'30
Alicantes	92'30

Memorandum

PARA MAÑANA
Sols.—Sale a las 6 h. 34 m.; pónese a las 16 h. 33 m.

Lunas.—Sale a las 22 h. 20 m.; pónese a las 7 h. 19 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15. Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15. Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

de la Prensa... SRILA. CAÑELLAS... La señora Manuela Jesusa Fuster y de Villalonga

Portrait of a woman with a cross above her head. Text: La señorita Manuela Jesusa Fuster y de Villalonga. Falleció en Salies de Beam (Francia) el día 9 del actual. E. P. D.

Por Telegrafo

Laguerra en el Rif

Llegada de refuerzos Madrid 15 (2'15 m.) Melilla.—Ha llegado el vapor «Ciudad de Mahón» conduciendo a 450 soldados de diversos cuerpos, que vienen con objeto de nutrir los contingentes. Dicho buque ha traído la correspondencia, algo atrasada con motivo de los recientes temporales. Los principales jefes de dicha caballería se hallan arrepentidos de su actitud belicosa. Los parlamentarios de Alhucemas.—Según noticias que se reciben de Alhucemas, los moros que fueron a la plaza dijeron que el objeto principal de su venida era el lograr la suspensión del fuego. Confesaron que los últimos disparos fueron hechos por algunos fanáticos no pudiendo impedirlo el resto de la caballería, pues habían retirado las vigilancias de la plaza. Regreso de la esposa de Luque Madrid 16 (2'15 m.) Melilla.—Los generales Arizón y del Real fueron a bordo del vapor «Ciudad de Mahón» para despedir a la esposa del ministro de la Guerra, general Luque, que regresa a la península. También vienen el diputado señor Llorens y el general Aguilera, este último para reponer su salud. Conferencia - Voluntarios Melilla.—El jefe de la misión sherrifiana El Bachir ha celebrado una entrevista con el general Marina. Han ingresado unos cien voluntarios en la plaza los jefes del harka El Chaldy, el Mizian ni Abd-el-Kader, para tratar la paz. En cambio vendrán importantes caudales de Beniburriague, Benezin y Haygurara. Generales a Madrid Hoy marcharán a Madrid los hermanos señores Aranda, recién ascendidos a generales, con objeto de dar gracias a S. M. el Rey por el nombramiento. También ha marchado a Madrid la señora esposa del ministro de la guerra señor Luque. Comerciantes moros en Melilla Melilla.—Hoy han entrado en la plaza numerosos mercaderes moros con borriquillos cargados con carbón, legumbres y gallinas, que venderán en la ciudad. Han demostrado gran respeto por nuestras tropas. Marins—Misas Melilla.—El general en jefe del Ejército de operaciones señor Marina ha marchado a Nador, de donde regresará ya a nochecho. Hoy han llegado once buques de distinta clase y procedencia. En todos los campamentos, se han dicho ayer misas de campaña, asistiendo las tropas y numeroso gentío. De Alhucemas.—Suspensión de hostilidades Madrid 15 (2'15 m.) Melilla.—Dicen de Alhucemas que ayer a las dos de la tarde los cañones suspendieron el fuego, enarbolando bandera blanca, en señal de parlamento. Seguidamente se destacó un bote de la plaza, con dos moros adictos, que son confidentes del comandante. Hallazgo del cadáver del caudillo Melilla.—A corta distancia de Beni-Said ha sido encontrado en la orilla el cadáver del caudillo que venía con la embajada del Sultán, encargada de gestionar la paz, a bordo del cañonero «Don Alvaro de Bazán», y que fué arrebatado por la furia del temporal. El citado cadáver estaba medio devorado por los peces. Los cañones le enterraron en el cementerio musulmán. El infante Don Carlos.—Los de Mérida Madrid 15 (2'15 m.) Melilla.—El infante Don Carlos ha sido misa en la iglesia parroquial. Luego visitó el hospital y conversó con los heridos. Ha regresado a la plaza el batallón de cazadores de Mérida, que estaba

disgustos que se ha supuesto, acerca de la provisión de altos cargos. Yo no he intervenido en este asunto—dijo el señor Montero Ríos.—El señor Moret los ha provisto por su propia iniciativa.

La coalición de Bilbao Madrid 15 (11'15 m.) Bilbao.—En el Gobierno civil se han reunido once personas de los partidos liberal y republicano, convocadas por el Gobernador para designar a los candidatos de la coalición en las próximas elecciones. Reinó gran desilusión, pues, después de mucha discusión no se llegó a un acuerdo, no asistiendo los demócratas, que se muestran disidentes con el presidente de la sociedad «El Sitio» Sr. Valparda. Se han hecho muchos comentarios contra el Gobernador, que pretende entenderse con los republicanos y socialistas.

No dimite—Coalición deshecha Madrid 15 (2'15 m.) El Gobernador civil señor duque de Tovar, ha negado los rumores que han circulado respecto a su dimisión. Parece que los radicales se han separado de la coalición que unió a los republicanos y socialistas a causa de asignárseles los puestos que pretendían en las próximas elecciones.

Homenaje a Llorente Entusiasmo ovaciones.—En la Exposición Madrid 15 (2'15 m.) Valencia.—El insigne poeta don Teodoro Llorente ha sido felicidísimo. El diputado a Cortes Sr. Testor se asoció al homenaje dedicado a dicho poeta en nombre del Presidente del Consejo de Ministros Sr. Moret. El Alcalde D. Miguel Paredes siguió que D. Teodoro Llorente saliera al balcón. El señor Paredes le acompañaba. El público le ovacionó. Luego se dirigió a la Exposición. La entrada fué solemnisima. Las continuas ovaciones de que fué objeto le impidieron hablar. Rodeado de músicas y por el pueblo regresó a su domicilio. Recibió multitud de comisiones y visitas. Las calles están engalanadas. Hundimiento de un tablado Valencia.—En la Exposición durante el acto se hundió un tablado destinado al público. Resultaron heridos varios espectadores. Lo está gravemente una mujer llamada Dolores Bolor, quien sufrió la fractura de ambas piernas. Los restantes heridos lo están levemente.—FABRA.

Obsequio de LA ULTIMA HORA (De nuestro corresponsal especial) Valencia 14 (4'50 t.) Se ha celebrado el acto de la coronación del insigne poeta levantino D. Teodoro Llorente, que ha resultado solemne y grandioso. Cumpliendo el encargo con que me honró el Director de ese diario he entregado al poeta laureado la corona que le dedica LA ULTIMA HORA, siendo muy agradecido y estimado por Llorente el delicado recuerdo de ese periódico.—Clemente Lamuela.

De Barcelona Los bienes de Ferrer — Reclamando unas momias Barcelona 14 (9 n.) El Juzgado ha comunicado al Colegio de Corredores de Comercio que los bienes de Francisco Ferrer han sido embargados. Las religiosas Jerónimas han reclamado las momias de las monjas de dicha Comunidad, que desenterraron los revoltosos y después fueron depositadas en el cementerio del Oeste.

Discurso de Lerroux Barcelona 14 (9 n.) En la Casa del Pueblo se ha instalado en la terraza una tribuna. Una banda de música y el Orfeón de la Casa del Pueblo ejecutaron un himno dedicado y titulado «Regreso del caudillo Lerroux». Este ante numerosísima concurrencia pronunció un discurso. Estaba grandemente emocionado. Dice que no podía expresar el espectáculo que ofrece este pueblo después de pasar por la dura prueba a que ha sido sometido. Seguiremos la lucha sin rectificar una sola palabra. Somos un partido que ama la patria, el orden, la paz y el trabajo, pero sustentado todo por la libertad. Igual que pedimos la amnistía para los detenidos la daremos a quienes se descarrilaron y quieran volver a nosotros. No tenemos que hacer la alianza con nadie para defender la libertad. Demostremos que la Monarquía es incompatible con la democracia en nuestra Patria. El orador fué muy aplaudido.

Visita al Gobernador.—Para salir de agua a la capital Barcelona 15 (10 m.) A consecuencia de la visita que hicieron al Sr. Gobernador los concejales de este Ayuntamiento pidiendo la concesión de los pozos Moncada, el Sr. Suárez Inclán elevará una exposición al Gobierno para que facilite al Ayuntamiento la adquisición del agua necesaria. Se juzga que se necesitan doscientos mil litros diarios más de los que entran actualmente en Barcelona. No se llegó a un acuerdo A la reunión convocada por los elementos de la «Liga», los elementos de la izquierda han asistido sin po-

Se trabaja para que el acto resulte grandioso. Cerdo atacado de triquinosis Madrid 15 (11'15 m.) Jimena de la Frontera.—A causa de haber comido carne procedente de cerdo atacado de triquinosis, han fallecido catorce personas. Otras seis agonizan y muchas están graves. El Juzgado instruye diligencias para depurar responsabilidades. Un suicidio y otro frustrado Madrid 15 (11'15 m.) Gijón.—Se ha suicidado disparándose un tiro en la sien un apreciadísimo industrial llamado D. Morán, por motivos de disgustos de familia. También intentó suicidarse una joven casada llamada María Maritorea, hija del conocido doctor madrileño del mismo nombre. En un ataque de histerismo se disparó tres tiros y no habiendo logrado el propósito de matarse, pretendiendo ahogarse con las cintas del corsé, mientras se la conducía al Hospital. Su marido, que es interventor de Ferrocarriles, se hallaba ausente. La infeliz se halla en grave estado. Congreso Nacional Agrario Valencia.—Se ha inaugurado solemnemente el Congreso Nacional Agrario, bajo la presidencia del Gobernador. Pronunciaron discursos los señores Jimenez de Bentrosa, Gascón y Marin.

ÚLTIMAS NOTICIAS La reina Guillermina Madrid 15 (2'15 t.) Londres.—El «Daily Express» dice que la reina Guillermina irá a Windsor el próximo verano. Nuevos consejeros de Estado Madrid 15 (2'15 t.) Se han firmado unos Reales decretos nombrando: Consejero de Estado al ex-ministro Sr. Villanueva, y Consejero permanente al Dr. Cortezo. A la reserva Madrid 15 (2'15 t.) Se ha firmado el pase a la reserva y cese en el cargo de vocal de la Junta Superior de la Armada a D. Enrique García Angulo. Buenos Aires en Estado de sitio Madrid 15 (2'15 t.) Buenos Aires.—El atentado que se cometió ayer contra el prefecto de policía ha producido en todas partes profunda impresión. El Consejo de Ministros se ha reunido inmediatamente de cometerse el atentado bajo la presidencia del Sr. Acosta. Acordó declarar la capital en estado de sitio. Declaraciones de Lerroux París.—El corresponsal en Barcelona del periódico «Action Française» ha celebrado una entrevista con el señor Lerroux. El diputado radical dijo que las circunstancias han impuesto un arsticio entre republicanos y liberales sin que esto signifique una entente entre ambos partidos. Dijo que los republicanos no abdicar nada de su programa y si solo dan un plazo a los liberales para que realicen las promesas que hicieron cuando eran oposición. Nueva infanta Madrid 15 (3'20 t.) A las nueve y media de esta mañana ha dado a luz una niña, la infanta doña María Luisa. A la presentación que se hizo de la nueva Infanta de España asistieron Sus Majestades los Reyes. Dimisión del Gobernador Ha presentado la dimisión del cargo de Gobernador civil de Madrid el señor duque de Tovar. El motivo obedece a competencia de atribuciones con el inspector General de Policía señor Mendez Alanís. Habla el duque de Tovar Madrid 15 (2'15 t.) El Gobernador civil de Madrid señor duque de Tovar fué al Palacio Real. Al entrar dijo a los periodistas: —Señores, estoy dimitido. Vengo, porque creo que en mí es un deber el someter la dimisión del cargo a S. M. el Rey, del cual depende únicamente mi dimisión. A la salida, el Sr. duque de Tovar conversó con los periodistas sobre las causas que han ocasionado la presentación de la dimisión. —Mi dimisión—ha dicho—es irrevocable, pues el cargo de Gobernador civil de Madrid está deprimida su situación, mientras subsistan las disposiciones del anterior Gobierno. Añadió que en la visita que acababa de hacer al Palacio no había podido ver al Rey, por cuyo motivo le había dejado la dimisión. Descentralización administrativa Madrid 15 (2'15 t.) Se ha firmado el Real decreto poniendo en vigor el proyecto del señor Moret sobre descentralización administrativa, por el cual se restaura el principio de autonomía municipal en cuanto incumbe a la competencia de los Ayuntamientos. Deroga la contradictoria jurisprudencia administrativa, reintegrando

la Ley municipal en su plena eficacia. Jamás podrán las autoridades administrativas revocar los acuerdos municipales adoptados en el uso de sus facultades legítimas; en el caso de mostrarse contraria la autoridad devolverá el acuerdo al Municipio para que deliberé y vote nuevamente dentro del plazo que marca la ley. El decreto armoniza el concepto de la personalidad jurídica de los Ayuntamientos con la Ley Municipal y el Código penal, dando nuevas garantías al ejercicio del derecho de los ciudadanos, mediante los recursos que pueden presentar contra acuerdos de las corporaciones municipales ante los Tribunales de lo Contencioso Administrativo y ante el ministro de la Gobernación. Se desprende, pues, que para intervenir en las atribuciones propias del Ayuntamiento, éstas terminan en la vía gubernativa con la resolución del Gobernador. También se deduce de dicho decreto que el Gobierno irroga hacia la provincia, su fuerza y acción; con el ejercicio de la Administración Central, aplicando al efecto el principio de una delegación de poderes que determina el contenido del artículo 19 de la Ley provincial vigente.

La Bolsa de Madrid (Urgente) Madrid 15 (4'20 t.) Interior contado. 85'90 Interior fin de mes. 85'92 Amortizable 5 por 100. 101'75 Banco de España. 455'50 Compañía de Tabacos. 386'50 Francos. 8'50 Libras. 27'37 Exterior de París. 95'75 FABRA

Se alquila Son Matet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor. Informarán en la calle de la Concepción 82, piso primero.

CERDOS Se alquilan fogones y demás aparatos para guisar cerdos. Mediante aviso se lleva todo a domicilio. Calle del Matadero número 34, corderería.

LICOR VERDAD APERITIVO Y ESTOMACAL Pídale en todas partes. Al por mayor: SANTO CRISTO, 4- palma,

AVISO D. Enrique Fabrega y Campubrió, Comisario de la quiebra de D. Bartolome Juan y Marroig. Hago saber: Que por providencia de veinte y nueve de Octubre último dictada por el Sr. Juez de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad en la referida quiebra, se ha señalado el día diez y siete del actual a las quince para celebrar en la sala audienca del mismo Juzgado San Miguel ochenta y seis, la primera Junta de acreedores del citado D. Bartolome Juan y Marroig al objeto de proceder al nombramiento de Síndicos y para los demás efectos prevenidos en la Ley. Se convoca, por tanto, a todos los acreedores del repetido quebrado para que por sí o por medio de representante con poder bastante puedan asistir a dicha Junta bajo apercibimiento de parales el perjuicio a que haya lugar. Y para que nadie pueda alegar ignorancia expido el presente edicto que se fijará en los parages públicos y acostumbrados y se insertará en el Boletín Oficial de la provincia y periódicos de esta capital. Palma dos de Noviembre de mil novecientos nueve.—Enrique Fabrega.—Ante mí, Antonio Tomás.

STOMALIX. es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos. CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

ESPECTACULOS LIRICO TEMPORADA DE INVIERNO 1909-10 Gran Compañía Cómico-Lírica DIRIGIDA POR D. Francisco de la Vega y D. Martin Conti Esta tarde a las 8 y media.—La Tija-dera. Esta noche a las 8 y media.—El método Gortitz.—La Alegria del Batallón.—El Pollo Tejada. Entrada general, 0'60 ptas. La Protectora Sesiones de Cine y Variedades todos los días.

